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TESTE – POLINÔMIOS E EQUAÇÕES - GABARITO
1) O gráfico exibido possui é do terceiro grau e a raiz x = 1 é de multiplicidade 2. De acordo com essas informações, responda.                                                                                                                           (vale 0,4)
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a) Qual a outra raiz?
Solução. A representação geométrica da raiz real de uma função é que seu gráfico intercepta o eixo X (abscissa) no ponto ou nos pontos onde a função se anula. No caso vemos que o gráfico intercepta o eixo nos pontos x = 1 e x = 3. Logo, a outra raiz é x = 3.
b) A expressão geral para essa função é g(x) = a.(x – r1)2.(x – r2), onde r1 e r2 são as raízes e “a” calculada quando x = 0. Escreva a expressão dessa função.
Solução. A função é de grau 3 e as raízes são r1  = 1 (dupla) e  r2 = 3. Então a função tem a expressão inicial de 
[image: image16.jpg]gx)
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. O fator “a” poderia ser igual a 1 em muitos casos, mas observa-se que o gráfico intercepta o eixo Y no ponto y = 15. Isto significa que f(0) = 15. Substituindo na expressão, vem:
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 Logo a expressão dessa equação do 3º grau é 
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OBERVAÇÕES.

1) Repare que ambas as expressões são de f(x), mas a primeira exibe de forma direta as raízes.

2) Substituindo x = 0 encontramos f(0) = 15, como mostrado no gráfico.

3) Na segunda forma, a soma dos coeficientes é nula: - 5 + 25 – 35 + 15 = 0.
2) Construiu-se uma função do 2º grau, f(x), no mesmo espaço da função anterior.  Observando os gráficos, responda.                                                                                                                                                     (vale 0,3)
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a) Quantas e quais são as raízes de f(x)?
OBS: r é raiz se f(r) = 0. Isto é, r intercepta o eixo x.
Solução. Percebe-se que f(x) representa uma função quadrática e o gráfico intercepta o eixo X ponto x = 2 somente. Logo, essa raiz é de multiplicidade 2.  
b) Quantos valores de x são tais que g(x) = f(x)?
Solução. A interseção dos gráficos indica que um ponto “x” da abscissa relaciona-se ao mesmo valor “y” quando aplicado nas leis formação. Observando o desenho vemos que os gráficos se interceptam em três pontos distintos. Logo há três valores “x” onde g(x) = f(x0.
c) Escreva a expressão para f(x)? 

DICA: f(x) = a.(x-r)2, onde r é a raiz e “a” é a constante calculada no ponto f(0). 
Solução. A função é de grau 2 e a raiz é r  = 2 (dupla) . Então a função tem a expressão inicial de 
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. O fator “a” poderia ser igual a 1 em muitos casos, mas observa-se que o gráfico intercepta o eixo Y no ponto y = 8. Isto significa que f(0) = 8. Substituindo na expressão, vem: 
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 Logo a expressão dessa equação do 2º grau é 
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3) Calcular o valor numérico do polinômio P(x) = x3 - 7x2 + 3x - 4 para x = 2.                                   (vale 0,1)
 Solução. O valor de P(x) para x = 2 é encontrado calculando P(2). Substituindo, temos:
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OBERVAÇÕES.

1) Repare que ambas as expressões são de f(x), mas a primeira exibe de forma direta as raízes.

2) Substituindo x = 0 encontramos f(0) = 15, como mostrado no gráfico.

4) Sabendo que Q(x) é o quociente do polinômio x4 - 10x3 + 24x2 + 10x - 24 por x2 - 6x + 5, calcule as  soluções da equação Q(x) = 0.                                                                                                                               (vale 0,2)
Solução. Dividindo o polinômio x4 - 10x3 + 24x2 + 10x - 24 por x2 – 6x + 5, temos:
	  x4 - 10x3 + 24x2 + 10x - 24
	x2 – 6x + 5

	- x4 + 6x3 – 5x2
	x2 – 4x – 5

	       -4x3 + 19x2 + 10x - 24
	

	         4x3 - 24x2 + 20x
	

	                - 5x2 + 30x - 24
	

	                  5x2 - 30x + 24
	

	                                      1
	


5)Escreva um polinômio cujas raízes são – 2 e 4(dupla), satisfazendo P(0) = 64.                                        (vale 0,1)
Solução. Um polinômio com essas características é da forma P(x) = a.(x + 2).(x – 4)2. Desenvolvendo o produto, temos: P(x) = a(x + 2).(x2 – 8x + 16) = a.(x3 – 6x2 + 32). Como P(0) = 3, calculamos o valor de “a”: 
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. Logo, P(x) = 2.(x + 2).(x – 4)2.
6) Calcule o quociente e o resto da divisão do polinômio x4 + 2x3 - 2x2 - 4x - 21 por  x + 3.                   (vale 0,1)
Solução. Aplicando Briot-Ruffino, temos:
	- 3
	1     2  - 2  - 4 
	- 21

	
	1  - 1    1   - 7
	 0


 

7) Se o resto da divisão do polinômio P(x) = x4 - 4x3 - kx - 75 por (x - 5) é 10, calcule o valor de k.       (vale 0,2)
Solução. O resto de um polinômio P(x) por um binômio (x – a) é P(a). Nesse caso, P(5) = 10. Substituindo em P(x), temos:
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8) Exiba o conjunto solução da equação 
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no universo dos números complexos.            (vale 0,1)
Solução. Aplicando Báskhara, temos: 
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Logo, 
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O polinômio Q(x) = x2 – 4x – 5 pode ser decomposto como (x – 5).(x + 1). Logo Q(x) = 0, se x = 5 ou x = - 1.


As soluções pedidas são: S = {- 1, 5}.





OBS: O mesmo resultado poderia ser encontrado por Báskhara.





O resto R(x) é zero. O quociente Q(x) é x3 – x2 + x – 7.
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